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raktarnok kezelése alatt allott, a két tiizifaraktirban egy-egy
raktaror és a kiilsé szolgdlatndl 10 erd6ér volt alkalmazva.
De mivel az erdotorvény 17-ik §-abdl kifolyélag a varosnak
a kezelést a szak és rend kovetelményeinek megfeleloen sza-
béalyozni kellett vagyis egy alkalmas szervezési és kezelési
szabdlyzatot kellett alkotni, a varos ezzel nem késve, Tomcsényi
Gyula m. kir. erdomester, valamint Jdnosi Kélmén m. kir.
erdész ur szives segédkezése mellett, 1886-ik évhen terjesz-
tette be ebbeli tervezetét, a mely Barsvirmegye torvényhato-
sdga altal 1886. év 239/16688. sz. a. hozott végzésével
jovahagyatott és 1887. év elejétol alkalmazasban is All

Egy uj famagassag és vastagsagmeérd.
Thiéry utin kozli: Péch Dezsé m. k. foerdész.

Béar szémos efféle miiszert ismeriink mé4r, mindazonéltal szel-
lemes osszedllitdsinil fogva nem tartom érdektelennek tisztelt
szaktdrsaimat ezen legujabb franczia taldlminynyal is meg-
ismertetni.

Raoult mirecourti fakereskedé egy dendrométert talalt
fel, melylyel nemcsak a fa magassigit lehet meghatirozni ele-
gendo pontossiggal, hanem az &tmérét is barmely ponton s
igy a fa kobtartalmat libon 4llva ép ugy meghatdrozhatjuk,
mintha a fa le volna dontve.

All pedig e miiszer egy rézlemezb6l (P), melyen léghu-
borékkal ellitott szintezé (IN) foglal helyet.

Az egész miiszer (4) henger segélyével egy hédromlibu
konnyii dllvinyon nyugzik, melynek szdrai osszehajthatok, igy
a miiszer — ha nem haszniljuk — csak csekély helyet foglal
el. A hengeren van egy figgelék (B), mely az (a) pontnal
at van furva és e lynkba a (P) lemezre erositett kis tengely
illik; ezen kivill pedig a fiiggelékbol egy kis kar (d) all ki,
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melynek végén levo bevigéisha (c) ka,fika illik; ez utébbi oda
- van forrasztva (C) csavarhoz, mely a (P) lemezhez erositett

1-s6 abra (@)

két (f és ') tok-

ban nyugszik; az

(f) tok nyildsa

sima és csak a

csavar  vezeté-

- keiil szolgal, az %

(f') tokban el- ©

lenben a csavar-

~ anya van elhe-
lyezve. Az (e)

szoritéval meg-

_ lehet a mozgast

akadalyozni.

1-86 abra (c).

‘ A miiszer az édllvinyon nyugodvan kinnyen felfoghatjuk,
hogy a () csavart forditvan (¢) karika segélyével a (P) lemez-
lapot (@) tengely koriil annyira lehet forgatni, hogy a libella
szintes dllisba jojjomn.
Erpfszerr LaPok. 70
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Egy irdnyzéval ellitott (D) vonalzé (g) hosszukds nyilds
segélyével (k) hengeralaku és (P) lemezhez erdsitett rovid
tengelyen csusztathaté és e koriil forgathaté. E tengely kozép-
pontjibdl egy tii (7) 4ll ki, mely a vonalzé végére derékszog-
ben erésitett lemezkében levé nézé lyukbél (o) tekintve, meg-
adja az irdnyvonalat. _

A vonalzéra van még erisitve a (k) szegecske is, mely
a (P) lemeznek egy (m n) filkében végzodo (Im) gorbe alakn
kivigisdban mozoghat.

A kivagds alakjinak olyannak kell lenni, hogy elégté-
tessék a miiszer szerkesztésének alapjaul szolgilé feltételnek,
mely szerint mig a (k) szegecske a kivdgisban (7)-t6l (m)-ig
mozog és a (D) vonalzé a (%) tengelyen végig sikamlik, addig
a nézolyuknak egy oly vonalban kell mozognia, mely a szintezd
sikjara meroleges.

Hogy a magassigot jelentd beosztis a lemez szélén meg-
allapithaté legyen az (i) kozpontbdl egymasutin sugarak huzan-
ddk, melyek az (ik) szintes vonallal oly szogeket képezzenek,
hogy érintojik — a korsugarit 10-nek véve — 1. 2, 3 sth,
legyen.

E sugarakhoz a vonalzé félszélességével (iz) megegyezd
tavolsdgban pdrhuzamosak vonandék s hol ezek a lemez szélét
metszik, oda kell irni az 1, 2, 3 stb. szdmokat. '

A mint litjuk, ez a beosztds alapjaban éppen olyan, mint
Bouvart dendrométeréjé. E

A (h) tengelyen egy lyuk van keresztiil furva, melyben
(V) csavar orséja foroghat, (p) kis korongot pedig, melynek
kozéppontjdb6l az (i) tiihoz hasonlé (i) 4ll ki, a csavar for-
gathsa dltal elore vagy hdtra lehet mozgatni ugy, hogy (i)
hegye az (i) hegyéhez kozeledjék vagy att6l eltdvozzék.
A csavar orséjanak a (P) lemez tulsé oldaldn kidllé részén 4
van egy kis fogaskerék (g), melylyel egy nagyobb fogaskereket
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(r) lehet forgatni; e nagyobb kerék el van litva egy a sugir
irduydban bevésett jegygyel (s), mely egy nem forgo és 100
egyenld részre beosztott korong koriil halad forgatds kozben.

Ugy van a miszer szerkesztve, hogy ha a két ti (i ési’)
hegye egymdst érinti, (s) jegy a kerékben levo beosztis zérus
pontjanal legyen és a mint a két tihegy egymastél tivolodik,
a tavolitds mértékét mutassa a beosztott korongon. Hogy ha
pedig (s) jegy az egész kort koril futotta és ismét a zérus
pontra érkezett, a két tihegyének egymadstéli tavolsdga (i ')
olyan legyen, hogy az (o) néz6 lyukbél a tik hegyein &tvo-
nulé vizszintes iranyzatokat (o¢w) és (o4’ w’') 10 méter tavol-
sighan oOsszekoto vomal (ww') az (ii') vonallal parhuzamos
és egy méter hosszun legyen.

A fentebb emlitett feltételb6l, mely szerint (D) vonalzé
mozgasa kozben a nézo lynk (o) csak (#f) fiiggélyes vonalban
mozoghat, kovetkezik, hogy (uw u') vizszintes vonal figgélyesen
(U U')-ba helyeztetvén 4t, a végpontok egymdstéli tivolsiga
ugyanaz marad; lesz tehét (o w w') vizszintes sikban:

wu' ou
és (UU" 0) sikban:
g g Uo
0 e

miutdn U U’ és 44" vonalak, mind ketten parhuzamosak lévén
u w-hoz, egyméas kozt is parhuzamosak lesznek.

De az Uu és Oo vonalak fiiggélyesek; tehdt

Uo w0 4
— = —, tovibbi
20 o

uu '

it id

kovetkezoleg (ii‘) tdvolsdg ugyanaz maradvan U U’ egyenlé
w u'-val.
A (T) dob egy tiz méteres mériészalagot zar magiba, mely-
70*
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- lyel megmérhetjilk a miszernek azon fitol valé tavolsigit,
melynek magassigit meg akarjuk hatdrozni.

Ezen ismertetés utdn konnyii lesz megérteni a miiszer
kezelését.

1 Elhelyezvén a
‘milszert egy meg-

\\ - felelo tavolsigban
‘ . (c) csavar segélyé-
_ vel vizszintesre al-
i . — | litjuk; azutdn meg-
ol TS . irdnyozva a facsi-
£ itk o w csat szorozzuk a

o e it . | lemezen leolvasott

.\ szémot a decimé-

b terekben kifejezett
tavolsaggal és hoz-
zdadjuk az I. pont-

2-ik 4bra.
nak a talajtél valé magassdgat.

Ha ezutin meg akarjuk mérni a kozépatmérot, konnyen
meg lehet hatdrozni a fokozat azon szdmit, melyre a vonalz6t
allitani kell; erre a sziikséges (4) hengert ugy forditjuk és
és (V) csavart addig forgatjuk, mig az Oi és Oi‘ két irdnyzat
a megjelolt magassigban nem érinti a fa keriiletét; az 4tmérd
nagysdgit centiméterekben kifejezé szdm ugy nyeretik, ha az
(S) rovitka mellett leolvasottat szorozzuk a miiszernek a fatél
valé tivolsdgdval deciméterekben kifejezve.

Példdul: 20 m-nyire helyezkedtiink el a fitél, a meny-
nyire csak lehetséges egy vizszintes sikban a fa tovével. A fa
csucsit megirdnyozva leolvastuk a lemez szélén a 8-czas szi-
mot, mely CD magassigra vonatkozélag 16 m jelent s mint-
hogy a miiszer magassiga 1., m lesz a fa teljes magassiga
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17.o m. Hogy a kozép 4tmérét kapjuk, irdnyozni kell a miiszert
8. m-re vagyis 7., m-re a a CE vizszintes sik folott; az
irdnyvonalzé szélének ekkor a 3.; osztévonalra kell esnie.
Altaldnossigban szélva, ha (H) a fa teljes magassigit (a) a
miiszer magassigit, (n) a deciméterekben valé tévolsigot fejezi
ki; («)-val a lemezen leolvasott szdmot és (z) éltal azon osz-
tévonalat jeloljik, melyen az irdnyvonalzénak kell allnia, hogy
a kozép atmérot kapjuk;
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s ebbol szabdly gyanant kovetkezik:

A felére leszallitott teljes magassdgot jelz6 fokozatbdl le
kell vonni egy tortet, melynek szimlildja a miiszer magassi-
génak fele, nevezdje pedig a deciméterekben kifejezett tavolsdg.

Elhelyezvén a miiszert — a feltalilonak eléreboesajtott
feltételei mellett — 10 m-nyi tdvolsdgra ugy kozvetetleniil
megkapjuk, mint a fokozat mutatja, egy 32 m torzsmagassagat
a kozép dtmérovel egyiitt.



